



3月24日，贵南高铁最长隧道九万大山一号隧道（全长17012米）顺利贯通，为贵南高铁路线贯通奠定基础。新华社记者刘续摄

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年3月25日 星期五 壬寅年二月廿三

新华通讯社出版

今日16版 总第10677期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

筑牢防疫线

工业大市苏州统筹疫情防控与经济社会发展观察

畅通产业链

稳住基本面

抗疫情抓发展

新华社南京3月24日电（记者张展鹏、陈刚）抗疫全力以赴，生产高效运行，研发有条不紊……作为全球制造业重要基地和全国经济强市，常住人口超过1200万的江苏省苏州市，统筹疫情防控与经济社会发展，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

精准抗疫，织牢“防护网”

吊车、挖掘机轰轰作响，工作人员紧张忙碌。在苏州浒墅关绿色技术小镇，一期科栖产业园正紧锣密鼓推进桩基工程。根据规划，这里建成后将围绕高端装备制造、生物医药和医疗器械等主导产业，引进约50家优质高科技术企业。

这是苏州面对挑战，坚持疫情防控和经济发展“两手抓”的一个缩影，目前全市规模以上工业企业复工率已超过99%。

今年元宵节前，疫情突袭苏州，基因检测结果为奥密克戎变异株，呈多点散发之势，又逢长假后返岗复工高峰，给这座拥有16万家工业企业的城市带来巨大压力。

处置突发疫情，毫无疑问要“快”。苏州连夜召开防控会议，取消全市各类公众聚集性活动，中小学校、幼儿园暂缓开学；为防止疫情外溢，及时管控离苏通道；仅2月14日至24日，累计开展核酸检测超过5590万人次，启用非入境人员隔离点270多个，隔离房间3.3万多间。

应对复杂局面，又不能止于“快”。面对奥密克戎毒株冲击，多点散发成为各地疫情普遍特征，需要更加科学地研判、精准应变，避免“一刀切”。

疫情期间，苏州一方面严防不符合防疫规定的车辆、人员进出；另一方面主动与周边城市沟通，分析客车和货车进出城、途经路线等情况，分类管理，保障物流畅通。防疫措施也尽量细化，动态调整各区域风险等级。例如，对一家确诊病例较多的企业，员工集中住宿区域进行封控，厂区则实行管控。

和舰芯片制造（苏州）股份有限公司是今年最早一批受疫情影响暂时停工的企业。公司总经理高明正说，当地政府的物资支持及精准防疫指导给了企业很大帮助，目前已复工复产，“相信能克服疫情带来的不利影响，继续保持增势。”

外资企业魏德米勒电联接（苏州）有限公司制定了疫情防控应急预案，500多名工人日常出勤，厂内就餐、居家管理等均有严格规定。公司财务部负责人说，当前订单充足，已超过短期产能负荷，一季度订单量较去年同期或有两位数增长。

苏州出产名茶碧螺春，3月正是采摘、炒茶时节，大火把铁锅烧到近300摄氏度，师傅用手不停地将茶叶捞起，翻炒、抖落，然后慢慢加火减火，让它成形、干燥。对火候、分寸的把握，与苏州应对复杂疫情之道恰有共通之处。

生产不停，稳住“压舱石”

苏州疫情动向牵动各界目光，重要原因在于其地区生产总值突破2.2万亿元、规模以上工业总产值跨越4万亿元大关，在全国乃至全球产业链中举足轻重。

苏州之“稳”，十分重要。当地发布46条政策措施，从财税支持、消费减负、外贸帮扶、政府采购等8个方面，力撑市场主体，全力维护经济运行平稳有序。

服务企业，重在细节。苏州市商务局与部分企业点对点召开视频会议、发放调查问卷，及时协调解决实际困难；苏州高新区枫桥街道依托政企互动平台、微信群等为企业解疑助力；太仓推出企业货物运输通行码，打通工信、交运、公安等多个部门，集成行程码、健康码、核酸证明等信息，既可精准落实闭环管理，也能缩减申报审批及卡口查验手续。

“您公司申请的3月19日‘货运码’已经成功通过审核。”几天前，太仓展新胶粘材料股份有限公司董秘张海龙接到这个通知后，心里的石头落了地。因为和上海企业合作较多，货运车辆往来频繁，疫情影响下货运效率不高的难题终于解决。

苏州工业园区持续为企业构建用工保障服务长效机制，如邀约重点企业，开展“预约制”岗位对接，精准推进线下招聘；扫码就能查岗位、投简历，推出“智慧用工服务云”平台，促进用工需求与人力供给高效对接；依托“一网通办”平台，优化流程，畅通企业群众办事渠道。

数据显示，今年前两个月，苏州完成规模以上工业总产值6330.6亿元，同比增长10.5%；实现外贸进出口4134.9亿元，同比增长16.9%，占全国6.7%。

（下转7版）



近日，济（南）莱（芜）高速铁路历城站特大桥道岔现浇梁浇筑完成，为后续施工奠定坚实基础（3月16日摄）。新华社记者郭绪雷摄

耕耘在春天 来自当前农业生产一线的故事



▲农机在河北省邢台市南和区阎里乡的麦田开展春管作业（3月7日摄）。

新华社记者朱旭东摄

来解决。“要未雨绸缪，始终绷紧粮食安全这根弦”。

春分麦起身，一刻值千金。放眼大江南北，一幅上下齐心、努力耕耘的画卷正在徐徐展开。

牢牢把住粮食安全主动权

正值春耕备耕之际，在黑龙江圣丰种业有限公司，工人们正在生产车间内有条不紊地对大豆种子进行筛选、加工、打包。

“今年大豆种子销量大幅增加，现在离销售季结束还有1个多月，已经销售了1.5万多吨，去年整个销售季卖了不到1万吨。”总经理张志廷说，今年公司启用新设备，总产能提升约四成。

手中有粮，心中不慌。保障好初级产品供给是一个重大战略性问题。去年我国粮食总产量连续7年保持在1.3万亿斤以

上，为开新局、应变局、稳大局发挥了重要作用。

对于今年的粮食生产，习近平总书记高度重视，突出强调——

“党政同责要真正见效”；

“主产区、主销区、产销平衡区都要保面积、保产量”；

“要实打实地调整结构，扩种大豆和油料，见到可考核的成效”；

“18亿亩耕地必须实至名归”；

……

今年中央一号文件作出一系列部署，提出确保粮食播种面积稳定、产量保持在1.3万亿斤以上，大力实施大豆和油料产能提升工程。

夏粮是全年粮食生产的第一季，对保供给、稳预期、增信心意义重大。受去年罕见秋汛影响，冀晋鲁豫陕5省有1.1亿亩小麦是晚播麦，占小麦播种面积的三分之一。

累计采气19.54亿立方米！

大港油田保障京津冀天然气供应“有底气”



大图：清晨中的大张庄地下储气库（3月10日摄）。小图：员工检查储气库装置（2021年2月28日摄）。

新华社发（大港油田供图）

一座城与110个“全球第一”

奋进新征程 建功新时代

伟大变革

新华社宁波3月24日电（记者顾小立）累计培育国家专精特新“小巨人”企业182家，数量位居全国非直辖市城市第一；累计拥有国家制造业单项冠军63个，数量位居全国各城市第一；据不完全统计，主导产品市场占有率位居全球第一的企业，累计110家……

这是东海之滨老牌制造之城——浙江宁波的“底气”。

能让110个“全球第一”汇聚一地，“秘诀”何在？

“专注”成就“小巨人”

阳春三月，记者走进宁波臻至机械模具有限公司车间，一派忙碌的景象呈现眼前：机器高速运转，机床设备轰鸣，工人紧张有序……

入选国家专精特新“小巨人”企业以来，臻至公司凭借在压铸模具领域的硬核技术，发展态势一路上扬。2021年，公司完成销售订单2.3亿元，同比增长39%。

“我从当学徒工开始，一直在模具行业

工作。这么多年下来，我没怎么想过干别的，每天只想一件事情：怎样才能把模具做到最好。”公司总经理张群峰说，如果要问企业发展有什么秘诀，答案只有两个字：专注。

始于专注，成于专注。数据显示，宁波182家专精特新“小巨人”企业2020年主营业务收入占营业收入比重全部超过70%，部分超过90%。

“这182家企业千差万别、各具特色，但公认的特点是：不搞大水漫灌，也不‘见风使舵’，心无旁骛搞研发，踏踏实实搞制造。”宁波市经信局副局长谷霞说。

“链”“块”实现都“变好”

宁波贝发集团董事长邱智铭认为，既

要把自己“做好”，还要让大家一起“变好”，格外重要。他介绍，通过建设“文器云”文具行业数字化平台，贝发集团加强了产业链上下游500多家伙伴企业的整合拓展，技术输出中小型企业成为常态。

“链”上有协同，“块”上显集聚。越来越多主动出击的宁波企业，不出远门即可获得配套供应，在强强联合的优质协作中实现加速发展。在宁波市北仑区，由5家单项冠军企业、7家专精特新“小巨人”企业构成的汽配产业集群，目前已全面涵盖电机、车体、传动轴、内饰等各项部件，发展势头蒸蒸日上。

“我们的目标很清晰，那就是要打造行业内的顶尖区域集聚。”宁波市北仑区经信局局长陈佩青说。（下转7版）